

“大龄未婚未育”成女性求职者隐形门槛

■于远航

“有小孩了吗?”“结过婚了吗?”面对意向公司招聘人员的提问,杨芸(化名)接连给出两个否定答案,原本相谈甚欢的招聘人员在听到她未婚未育后,态度当即冷淡下来。虽然还没被这家公司正式回绝,但杨芸清楚,自己十有八九得不到这份工作。

2023年底,因原公司经济效益不佳,老板决定对公司人员进行“优化”,杨芸成为被裁员的对象之一。再走求职之路,杨芸认为自己从业多年,掌握相当的工作经验与行业资源,并不担心找不到工作。投出简历后,杨芸果然获得不少面试机会,然而面试了好几家公司之后,没有一家公司与杨芸签订劳动合同。

求职没有预想中顺利,杨芸开始复盘面试过程,试图寻找问

题的症结。回想与招聘人员的沟通,杨芸认为自己与应聘职位的匹配度较高,招聘人员对她的工作能力也表示满意。想不出原因,杨芸就与先前沟通比较顺利的招聘人员打听自己被拒的原因。

“对方没有明说,但隐晦地向我表示,他们公司不想承担过高的人力成本。”说到这里,杨芸颇感无奈。

杨芸今年32岁,同龄人大多结婚生子,她也在不知不觉间被贴上了“大龄单身女性”的标签。对于自己目前的情感状况,杨芸并不焦虑,但令她意想不到的是,这件她毫不在意的事情竟成为求职的门槛。

杨芸的遭遇并非个例。常州辟谣联盟负责人金沁表示,通过联盟建立的社群网络,发现了“大龄未婚未育女性求职困难”的舆情,而自己身边也有多名女性朋

友存在与杨芸相似的处境。

在与从事人事工作的朋友交流时,金沁了解到用人单位的担忧:“对用人单位而言,女性到了三十出头的年纪,如果依然未婚未育,意味着随时可能结婚生子,随之而来的便是法定的婚假、产假。尤其是生育,从孕期到产后有近一年的法定假期待遇。用人单位为回避这些用人成本,招聘时避开大龄未婚未育女性。这些筛选条件并不会直接表现在招聘公告上,而是成为隐形的招聘门槛。”

金沁身边因大龄未婚未育而求职不顺的女性朋友中,有相对幸运的,虽然在外求职不顺,但最终在亲戚开办的公司中获得了就业机会。

而杨芸被裁员至今近半年的时间,仍未找到合适的工作。被问及是否会自降薪资要求来获取工作时,杨芸说:“应该不会降低。这又不是我的错,对吧?”

虚假招聘是“刷单诈骗”引流手段之一

她本来想找份工作 不料却被骗光存款

■记者 汪磊 通讯员 秦瑶

近年来电诈高发,兼职刷单诈骗是其中危害最大的一种。近期,市民金女士陷入骗局,损失4万余元。“刷单诈骗的引流手段、话术不断变化,这是市民难以防范的原因。在这起诈骗中,金女士本来是想找工作,反而被骗光存款。可以说,这个教训是惨痛的。我们希望大家擦亮眼睛,远离诈骗。”市反诈中心民警说道。

重点案例1

找工作却被骗了4万余元

5月6日,市民金女士报警。当时,她在招聘网上投递简历,便接到了自称某企业HR的来电。对方以优渥的待遇,吸引金女士进入任务群参加“岗前培训”,并称名义上该培训是为了帮合作公司做数据,实则是完成关注公众号截图就能获得佣金的刷单任务。

金女士完成几次任务后,被对方用大额任务单诱导下载一个App,继续按照HR的指导与其他人组队完成大额数据单。金女士垫资做到第三单时,平台显示操作失误需重做,但金女士的存款已然不够。骗子称可以帮其申请一半的“援助金”,另一半由金女士自己支付。金女士相信了对方,再次转账,完成任务后依旧提现失败,平台显示需转账归还“援助金”才能提现。此时金女士才意识到,之前的“援助金”是骗子设下的套,立即拨打110报警,损失4万余元。

民警分析:骗子会潜伏在各大招聘网,通过非法渠道获取求职者信息;谎称自己是某企业HR,以岗前培训为由,诱骗受害人下载App完成刷单任务;在受害人资金不足时,假意帮忙申请“援助金”,实则为骗更多钱做铺垫。

市反诈中心提醒:虚假招聘是“刷单诈骗”引流手段之一。不要轻信来路不明的“试聘”信息,所谓的“岗前培训”,实则是引导求职者下载诈骗App,开启刷单之路,最后钱赚不到,还会被骗光积蓄。

重点案例2

“资金”被保护? 还要每月扣费? 骗局!

当你接到一个电话,以每月自动扣费为由,要求共享屏幕实施操作的,那一定是骗子没错了!

一天中午,家住武进区的徐阿姨收到了一个Face-Time电话。对方称其三个月前开通了保护资金功能,现在开始收费了,每个月800元。徐阿姨当即表示自己想取消,对方称可以帮她操作。于是,徐阿姨按照对方指示开启了屏幕共享,提供了个人信息,并刷脸认证。

紧接着,对方在徐阿姨的支付宝上进行操作,显示徐阿姨给对方送了一张亲情卡。等到次日凌晨,徐阿姨突然发现自己的支付宝被对方通过亲情卡转出了4笔钱共计5000元。她这时才发现被骗,立即报了警。

警方提醒:切勿轻信打电话找上门的“客服”,如提到“扣费、退款、贷款、征信”等字眼的都是诈骗!

警情周报

兼职刷单诈骗警情居高不下

根据警务平台警情库统计,5月3日至10日,电信网络诈骗警情同比下降33.5%,环比上升8.4%。

从发案类型来看:网络诈骗占89.0%,电话诈骗占9.5%,短信诈骗占1.5%。从作案手段来看:兼职刷单类占15.9%、虚假购物类占14.5%、虚假博彩类占11.8%、游戏交易类占10.0%、网络贷款类占8.6%。

在日常生活中,如果你和家人遇到骗子,请立即拨打“110”或市反诈中心电话“81993450”。同时,希望曾经上当受骗的市民勇敢站出来,拨打本报热线电话:86633355,现身说法,讲述自己的受骗经历,帮助他人远离骗局。



司机蹭倒老人想跑 两名外卖员出手拦截

■记者 汪磊 图文报道

本报讯 蹭倒骑电动车的老人后,一辆SUV没有立即停下,路过的外卖小哥骑车追上去,拦截住肇事司机。8日,武进区见义勇为基金会工作人员上门送奖,为两位外卖员林斌和王跃菊颁发区见义勇为积极分子荣誉证书和奖金。

半个月前在漕桥老街,一男子驾车时与妻子发生争执,在路口右转弯时蹭倒一名骑电动车的老人。这一幕,刚好被外卖员林斌撞见,他随即骑车追上去将肇事车辆逼停。

林斌发现,肇事车内一男子正殴打一女子。他立即拨打110报警,并上前尝试阻止。他拉开



车门,一手抓住男子的手,一手将被打女子往外拽。外卖员王跃菊见状也奋勇上前,探到车里抓住女子用力拖出车外,并拨打120电话。林斌在车里死死按住男子的手,直至民警赶到现场处置。“当时也没想到有什么危险,就直

接冲上去了。”林斌说。

“两名外卖员看见紧急情况,挺身而出,及时制止了违法犯罪行为,避免造成更为严重的后果,用实际行动弘扬了社会正气、传递了正能量。”武进区见义勇为基金会负责人赞扬道。

黄鹂鸟受伤 获“警”急救援

■李文霞 汪磊 图文报道

本报讯 近日,魏村派出所迎来了一只黄鹂鸟。

7日上午,魏村派出所接到群众报警求助称,有一只翅膀受伤的鸟落在了家门口。因为看着像保护动物,所以不敢私自处置,希望得到民警的帮助。民警接警后迅速赶到现场,发现这只受伤的小鸟羽毛黑金相间、叫声清脆,但受伤严重、惊恐不安。民警将它带回派出所,找来纸盒搭建了一个临时小窝,给小鸟喂了清水和面包屑,并为它的伤口喷药。



为了让小鸟得到专业的救治,早日回归自然,民警积极联络相关部门。经专业人士确认,这只受伤的小鸟是黑枕黄鹂,属于

国家“三有”保护动物。目前,这只黄鹂已被送至淹城野生动物园进行喂养救治,待其伤势痊愈后,再放回大自然。